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— Як вы лі чы це, фар мі ру ю чы 

асно вы эка ла гіч ных ве даў у дзя-

цей і да рос лых, як вар та бы ло б 

рас стаў ляць пры яры тэ ты?

Іры на БА ГІ НО: Пры ра бо це са 

школь ні ка мі, на мой по гляд, асноў-

ным кі рун кам дзей нас ці па він на 

быць вы ву чэн не мяс цо вай фло-

ры і фаў ны. Ча му? Як па каз вае 

прак ты ка, ад каз ва ю чы на пы тан не 

аб эка ла гіч ных праб ле мах, на ву-

чэн цы час цей за ўсё на зы ва юць 

за брудж ван не на ва коль на га ася-

род дзя (ат мас фе ры, ва ды, гле бы). 

Рэд ка хто ўспа мі нае аб па мян шэн-

ні края від най раз на стай нас ці. Вя-

до ма, усё ўза е ма звя за на, але ас-

пект вы ву чэн ня і за ха ван ня бія раз-

на стай нас ці на мяс цо вым уз роў ні 

я па ста ві ла бы на пер шае мес ца. 

Вяр нуць ві ды, ка лі яны знік лі, не-

маг чы ма, та му вы ра шаць пы тан ні 

іх за ха ван ня ў эка сіс тэ мах трэ ба 

сён ня, а не заўт ра!

Ні ко лі ве ды і ўмен ні не ста-

нуць зда быт кам асо бы, ка лі яны 

не за ма ца ва ны эма цы я наль ным 

і прак тыч ным до све дам. Я раб лю 

ак цэнт на мяс цо вы края знаў чы 

ма тэ ры ял, ад нак эпі за дыч ны зва-

рот да асоб ных форм ра бо ты не 

пры но сіць пры кмет ных вы ні каў. 

Не аб ход ны стры жань, які да зво-

ліць за бяс пе чыць уклю чэн не на-

ву чэн цаў у роз ныя ві ды дзей нас-

ці — па зна валь ную, да след чую. 

Ас но вай мо гуць стаць да след чыя 

пра ек ты па вы ву чэн ні ла каль най 

бія сфе ры. На прык лад, у на шай 

шко ле шмат га доў рэа лі зоў ва ец ца 

ву чэб на-да след чы пра ект «Ацэн ка 

ста ну на ва коль на га ася род дзя на 

тэ ры то рыі Пар ты зан ска га ра ё на 

г. Мін ска», у рам ках яко га дзе ці 

пра вод зяць эка ла гіч ныя да сле да-

ван ні, вы ву ча юць фло ру і фаў ну 

ўрба ні за ва най тэ ры то рыі. Гэ та са-

дзей ні чае атры ман ню эка ла гіч ных 

ве даў, да след чых умен няў, на быц-

цю во пы ту дзей нас ці, знач ных для 

фар мі ра ван ня эка ла гіч най кам пе-

тэнт нас ці, якая ўліч вае спе цы фіч-

ныя асаб лі вас ці рэ гі ё на.

Рус лан ШАЙ КІН: Эка ла гіч ныя 

ве ды не аб ход на фар мі ра ваць ад-

на ча со ва і ў дзя цей, і ў да рос лых. 

У гэ тым ад на з клю ча вых ідэй на-

ша га Цэнт ра эка ла гіч на га вы ха ван-

ня і раз віц ця. Мы ста ра ем ся ці ка ва 

да нес ці пэў ную на ву ко вую ін фар-

ма цыю аб на ва коль ным ася род-

дзі дзе цям, а ка лі яны пры хо дзяць 

да до му, то з ра дас цю дзе ляц ца 

но вы мі ве да мі з баць камі. Та кім 

чы нам, асвет ніц кая дзей насць 

ахоп лі вае шы ро кія ма сы.

— Тое, што ча ла век з'яў ля ец-

ца част кай пры ро ды і яго нель га 

су праць пас таў ляць ёй, — быц-

цам зра зу ме ла кож на му. Хо чам 

мы ці не, але мы жы вём за кошт 

на ва коль ных пры род ных рэ сур-

саў. І пы тан не іх ра цы я наль на га 

вы ка ры стан ня ар хі важ нае. Ад-

нак, як па каз вае прак ты ка, ра зу-

мен не ро лі, рэ сур саў, асаб лі ва 

ўзнаў ляль ных, ня рэд ка бы вае 

ня поў ным, а то і ска жо ным. На-

прык лад, ка лі за ха ван не і ад наў-

лен не ля соў ха рак та ры зу ец ца 

ста ноў ча, то вы сеч ка драў ні ны 

да во лі час та па да ец ца ў не га-

тыў ным клю чы. Тое ж з па ля-

ван нем. Раз вя дзен не па ляў ні-

чых ві даў — гэ та доб ра, а вось 

іх кан фіс ка цыя з пры род на га 

ася род дзя — дрэн на... Ці не лі-

чы це вы, што па доб нае ўспры-

ман не — на ступ ствы не да стат-

ко вас ці не аб ход ных ба за вых на-

ву ко ва аб грун та ва ных ве даў?

Іры на БА ГІ НО: Са праў ды, да во-

лі час та агуль на да ступ ная ін фар-

ма цыя па да ец ца ад на бо ка, для 

аб' ек тыў на га ана лі зу не ха пае да-

ных. У гэ тым вы пад ку важ ныя на вы-

кі кры тыч на га ўспры ман ня і здоль-

насць по шу ку і ана лі зу фак таў.

Па ка заль ная гіс то рыя з баб ром 

звы чай ным, які ра ней ахоў ваў ся і 

па ля ван не на яго бы ло за ба ро не-

на. Ця пер сі ту а цыя змя ні ла ся: від 

шы ро ка рас паў сю дзіў ся, стаў уплы-

ваць на мяс цо выя эка сіс тэ мы. Ана-

ла гіч на ад бы ва ец ца сён ня і з бу рым 

мядз ве дзем, які за не се ны ў Чыр во-

ную кні гу Бе ла ру сі. Коль касць яго 

ўзрас ла, і від стаў уяў ляць па гро зу 

для жыц ця ча ла ве ка. Гэ тае пы тан-

не вы клі ка ла вост рыя дыс ку сіі ся-

род ай чын ных на ву коў цаў-эко ла гаў 

і ў нас на ўро ках так са ма.

Ня прос тая тэ ма — рэ гу ля ван не 

коль кас ці ін ва зій ных ві даў рас лін 

і жы вёл. Мы вы му ша ны ажыц-

цяў ляць іх кант роль (і зні шчэн не) 

з мэ тай за ха ван ня аба ры ген ных 

ві даў. Але ў той жа час не аб ход на 

ра зу мець, што, апроч вы клі ка ных 

ант ра па ген най дзей нас цю на ступ-

стваў, ёсць і аб' ек тыў ныя пры род-

ныя з'я вы, якія ад бы ва юц ца не за-

леж на ад на ша га жа дан ня. Пры кла-

даў шмат. І та му пе да го гам трэ ба 

пра віль на тлу ма чыць на ву чэн цам, 

ча му важ ныя ўзва жа ныя ра шэн ні 

ў сфе ры эка ло гіі і як праг на за ваць 

на ступ ствы дзей нас ці ча ла ве ка. 

А гэ та без на ву ко ва аб грун та ва-

ных ве даў не зра біць.

Алег РОДЗЬ КІН: З'яў ля ю чы ся 

част кай пры ро ды, ча ла век па ві-

нен кан стру я ваць ап ты маль нае 

ася род дзе іс на ван ня, уліч ва ю-

чы асаб лі вас ці функ цы я на ван ня 

эка сіс тэ мы ў цэ лым і асоб ных яе 

кам па не нтаў. Пры вы ра шэн ні пы-

тан няў, звя за ных са зда бы чай з 

па пу ля цыі асоб ных ві даў рас лін і 

жы вёл або ўка ра нен нем (ін тра дук-

цы яй) но вых не аб ход ныя дбай ны 

ана ліз і праг на за ван не сі ту а цыі 

з пры цяг нен нем усіх за ці каў ле-

ных асоб, уклю ча ю чы эко ла гаў. 

Не вар та за бы вац ца і на та кую фор-

му асвет ніц кай ра бо ты, як гра мад-

скія аб мер ка ван ні. Ве ра год на, та ды 

не га тыў ныя эмо цыі са сту пяць мес-

ца ра зу мен ню за ко наў эка ло гіі.

Рус лан ШАЙ КІН: Ма быць, ве-

даў са праў ды не ха пае. Шмат лі кія 

сі ту а цыі па цвяр джа юць гэ та, та му 

мы ўся ляк імк нём ся за поў ніць гэ тыя 

пра бе лы. На прык лад, тлу ма чым, 

што пад корм ка чак і ле бе дзяў у га-

ра дах, ка лі ва да плаў ным не па трэб-

на та кая пад трым ка, пры во дзіць 

да пэў ных праб лем: у ха лод ны час 

птуш кі ад маў ля юц ца ля цець у паў-

днё выя рэ гі ё ны на зі моў ку, страч-

ва юць на вы кі зда бы ваць корм са-

ма стой на ў пры ро дзе і г. д.

— У вы ха ваў чай ра бо це эма-

цы я наль ны ас пект вель мі важ-

ны. Але вось праб ле ма: ідэі ант-

ра па цэнт рыз му, якія ля жаць у 

асно ве шмат лі кіх мульт філь маў 

і дзі ця чых кні жак, фак тыч на ўжо 

сфар мі ра ва лі па ка лен не, якое пе-

ра ка на на, што мядз ве дзі ў ле се 

плю ша выя і лас ка выя, мя са са-

мо з'яў ля ец ца ў кра мах, а ўдзел у 

раз дзель ным збо ры смец ця вы-

ра шае гла баль ную праб ле му за-

бру джа нас ці. Як знай сці тую за-

ла тую ся рэ дзі ну, каб рэ аль насць 

і эмо цыі бы лі ў гар мо ніі?

Іры на БА ГІ НО: Ад ра зу ўспа мі-

на ец ца мо мант на вед ван ня на ву-

чэн ца мі заа пар ка. Ама та ры «плю-

ша вых» мі шак і лі сі чак ад зна ча-

юць, што жы вё лы дрэн на пах нуць, 

што яны не та кія ці ка выя, як іх па -

да юць у не ка то рых ві дэа ро лі ках. 

Звя ры та кія, якія яны ёсць, са сва і-

мі спо са ба мі аба ро ны і на па дзен ня. 

Рэ аль насць знач на ад роз ні ва ец ца 

ад мульт філь маў і ка зак.

Па шы рыць кру га гляд га рад скіх 

дзя цей сён ня мож на пад час до гля-

ду хат ніх жы вёл. З гэ тай мэ тай мы 

пра во дзім у шко ле вы ста ву га да-

ван цаў (ха мяч коў, ча ра пах, ка тоў, 

са бак), дзе гас па да ры рас каз-

 ва юць пра асаб лі вас ці іх утры ман-

ня і ад каз насць за тых, ка го ўзя лі 

ў дом. На мой по гляд, гэ та вель мі 

ка рыс ныя су стрэ чы для ама та раў 

«плю ша вых» звяр коў.

Але праў да і ў тым, што су час-

нае дзі ця ста но віц ца спа жыў цом і ў 

боль шас ці сва ёй не жа дае ве даць, 

ад куль бя рэц ца каў ба са ці мя са ў 

кра ме. На жаль, га вор ка ідзе і аб 

рас лін ных пра дук тах: да во дзі ла ся 

чуць ад вуч няў, што і ма ка ро ны рас-

туць на дрэ вах.

Алег РОДЗЬ КІН: Аду ка цый ны 

пра цэс не па дзя ляе па няц ці «аду-

ка цыя» і «вы ха ван не». Яны ідуць 

ра зам, не па рыў на, уплы ва юць на 

фар мі ра ван не эка кам пе тэн цый, 

эка а ду ка ва нас ці і эка куль ту ры як 

дзі ця ці, так і да рос ла га.

У вы ха ваў чай ра бо це дзі ця чых 

да школь ных уста ноў ак тыў на вы-

ка рыс тоў ва юць эка ла гіч ныя каз кі. 

Іх зна чэн не ве лі зар нае, яны вы зна-

ча юць эма цы я наль ны ас пект ус-

пры ман ня на ва коль на га ася род дзя. 

Да бры ня, спа га да, кло пат не аб ход-

ныя для фар мі ра ван ня эка ла гіч най 

куль ту ры дзя цей.

У школь най сіс тэ ме пры ад сут-

нас ці асоб на га ву чэб на га прад ме та 

«Эка ло гія» эка ла гіч ная аду ка цыя і 

вы ха ван не ажыц цяў ля ец ца ў асноў-

ным у рам ках па за клас най ра бо ты і 

на кі ра ва на на фар мі ра ван не экад ру -

жа люб ных звы чак, эка кам пе тэн цый 

у пы тан нях вы ра шэн ня Мэт устой лі-

ва га раз віц ця.

Што да ты чыц ца не па срэд на эма-

цы я наль на га ас пек та, то, на жаль, 

ён час та ста но віц ца ас но вай ак цый 

роз ных гра мад скіх ар га ні за цый, якія 

спра бу юць та кім чы нам пры цяг нуць 

ува гу да сва ёй дзей нас ці.

Рус лан ШАЙ КІН: Лі чу, што за-

хоў ваць каз кі і ле ген ды не аб ход на, 

асаб лі ва для ма лень кіх дзя цей. Але 

пры гэ тым вель мі важ на рас каз ваць 

і па каз ваць фак ты аб са праўд най 

пры ро дзе, асаб лі ва той, якая лі та-

раль на зна хо дзіц ца за акном. Звер 

з каз кі і рэ аль ная дзі кая жы вё ла — 

зу сім роз ныя пер са на жы. Су стрэў-

шы баб ра-«даб ра ка», на ват у го ра-

дзе, вар та на зі раць за ім на ад лег-

лас ці і не па ды хо дзіць бліз ка, мі лых 

во жы каў не трэ ба за бі раць да до му 

і кар міць ма ла ком, а сі ніч ку, якая 

вы пад ко ва за ля це ла ў ха ту, трэ ба 

ад ра зу ж ад пус ціць на во лю. Толь-

кі прак тыч ныя за ня ткі на пры ро дзе 

фар мі ру юць ве ды аб на ва коль ным 

ася род дзі і яго на сель ні ках.

— Не ма гу не за кра нуць тэ му 

так зва ных ра ды каль ных зя лё-

ных і зо а а ба рон цаў. Зда ва ла ся б, 

яны вы сту па юць за вы ра та ван не 

і за ха ван не дзі кай пры ро ды, але, 

пры кры ва ючы ся гу ман ным стаў-

лен нем да жы вёл, ня рэд ка на ват 

па гра жа юць. У чым пры чы на та-

кіх па во дзін?

Іры на БА ГІ НО: Та ле рант насць, 

умен не па чуць мер ка ван не ін шых — 

не аб ход ныя якас ці асо бы. На маю 

дум ку, дзей насць «зя лё ных» не аб-

ход ная, але яна па він на быць кан-

струк тыў най. Час та зо а а ба рон цы 

ма юць ма гут ную пад трым ку ся род 

мяс цо вай су поль нас ці. Іх пры сут-

насць у гра мад скім жыц ці да па ма гае 

вы ра шаць важ ныя пы тан ні, уклю ча-

ю чы пры цяг нен не ўва гі за ка на даў-

цаў пры фар мі ра ван ні эка ла гіч на га 

па рад ку дня. У чым пры чы на агрэ сіі 

і не пры няц ця ін ша га мер ка ван ня? 

Ве ра год на, цяж ка знай сці за ла тую 

ся рэ дзі ну ў вы ра шэн ні эка ла гіч ных 

пы тан няў. Ча ла век жа част ка пры-

ро ды, яго ася род дзе па ся лен ня так-

са ма па тра буе рэ ар га ні за цыі. Вось 

і сы хо дзяц ца на ад ной плос кас ці ін-

та рэ саў: Ча ла век і Пры ро да.

Алег РОДЗЬ КІН: Дзей насць 

боль шас ці гра мад скіх ар га ні за цый 

ра ды каль ных «зя лё ных», як я ўжо 

ка заў, аба пі ра ец ца на эма цы я наль-

ны ас пект, каб пры цяг нуць ува гу да 

ся бе, сва іх ме ра пры ем стваў. Нель га 

поў нас цю ад маў ляць іх ра бо ту, ёсць 

у іх і ста ноў чыя мо ман ты. Але ім так-

са ма вар та бы ло б знай сці за ла тую 

ся рэ дзі ну і за ся ро дзіц ца на фар мі-

ра ван ні эка ла гіч най аду ка ва нас ці 

на сель ніц тва. Ме на ві та не да хоп 

эка ла гіч най аду ка цыі і вы ха ван ня 

пры вод зяць да та кіх з'яў, як праб-

ле ма кі ну тых жы вёл (ко так і са бак). 

Гэ та свед чыць аб не да стат ко вай ро-

лі сям'і ў вы ха ван ні ад каз нас ці «за 

тых, ка го пры ру чы лі».

Рус лан ШАЙ КІН: Агрэ сія зо а -

а ба рон цаў, маг чы ма, з'яў ля ец ца вы-

ні кам не да хо пу ве даў і ад сут нас ці 

кры тыч на га мыс лен ня, ка лі ін фар-

ма цыя ўспры ма ец ца па вяр хоў на. 

Бы вае, рас це пры го жае, на пер шы 

по гляд, дрэ ва, ад нак на ву коў цы па-

ве дам ля юць, што яно хво рае і яго 

не аб ход на ссек чы. Але тут з'яў ля юц-

ца спа чу валь ні кі і па чы на юць ак тыў-

ную кам па нію за яго «вы ра та ван-

не». Чуць ар гу мен ты, што яно мо жа 

ўяў ляць не бяс пе ку як для лю дзей, 

так і для ін шых дрэў, не жа да юць. 

Уз ні кае кан флікт ная сі ту а цыя. Та му 

ва ўсім па трэ бен ра зум ны па ды ход, 

адэ кват ная ацэн ка па гроз. Важ на 

вы ра шаць эка ла гіч ныя праб ле мы, 

не ства ра ю чы ін шых.

— Не да хоп на ву ко вых эка-

ла гіч ных ве даў пра ва куе мно гія 

сур' ёз ныя праб ле мы ў гра мад стве. 

На ва шу дум ку, што трэ ба ра біць, 

каб вы пра віць ста но ві шча?

Іры на БА ГІ НО: Трэ ба фар мі-

ра ваць у на ву чэн цаў не толь кі ве-

ды, але і эка ла гіч ныя кам пе тэн цыі. 

Кам пе тэнт нас ны «парт рэт» вуч ня 

ў га лі не эка ло гіі мо жа вы гля даць 

на ступ ным чы нам: умее пра віль на 

ана лі за ваць пры чын на-вы ні ко выя 

су вя зі эка ла гіч ных праб лем да дзе-

най мяс цо вас ці, рэ гі ё на, пры мя няе 

эка ла гіч ныя ве ды ў паў ся дзён ных 

жыц цё вых сі ту а цы ях, пра яў ляе 

асо бас нае стаў лен не да каш тоў-

нас цяў эка ла гіч на га ха рак та ру, 

удзель ні чае ў прак тыч най дзей-

нас ці, на кі ра ва най на па ляп шэн не 

на ва коль на га ася род дзя.

Та кім чы нам, ра бо та на стаў ні ка з 

вуч ня мі па він на бу да вац ца не толь кі 

на вы кла дан ні эка ла гіч ных ве даў, 

але і на дзейс ным па ды хо дзе. Знач-

ны па тэн цы ял для фар мі ра ван ня 

эка ла гіч най кам пе тэнт нас ці мае 

пра ект на-да след чая дзей насць на 

асно ве края знаў ча га па ды хо ду. Вы-

ра шэн не гла баль ных эка ла гіч ных 

праб лем па чы на ец ца з вы ву чэн ня 

ла каль ных на мяс цо вым уз роў ні.

Алег РОДЗЬ КІН: На мой по гляд, 

не да хо пу на ву ко вых эка ла гіч ных ве-

даў не іс нуе. Ёсць праб ле ма іх ім-

пле мен та цыі (ука ра нен ня) ў прак ты-

ку. Па куль жа яны ня рэд ка іс ну юць 

па-за рэ аль нас цю. На прык лад, усе 

ве да юць аб за брудж ван ні смец цем 

га рад скіх эка сіс тэм, але боль шасць 

смец це не сар туе. Та му трэ ба вес ці 

раз мо ву аб прак ты ка-ары ен та ва-

ным па ды хо дзе ў пы тан нях эка ла-

гіч най аду ка цыі і вы ха ван ня. Лю бое 

ра шэн не ў плос кас ці ўза е ма ад но сін 

«пры ро да — ча ла век» па він на бу да-

вац ца на на ву ко ва аб грун та ва ных 

ве дах. Асаб лі вую ро лю пры гэ тым 

на бы вае ўзгод не насць дзе ян няў 

аду ка цый ных струк тур (дзі ця чых 

да школь ных уста ноў, школ, ВНУ), 

СМІ, цэнт раў да дат ко вай аду ка цыі, 

роз ных ве дам стваў і мі ніс тэр стваў. 

Сі ту а цыя ў нас па леп шыц ца, ка лі 

эка ла гіч ныя ве ды ста нуць ас но вай 

пры здзяйс нен ні дзе ян няў, што за-

кра на юць у лю бой сту пе ні на ва коль-

нае ася род дзе.

Рус лан ШАЙ КІН: Не аб ход на 

сіс тэм на пра во дзіць ра бо ту па эка-

ла гіч най асве це, па жа да на з са-

ма га ран ня га ўзрос ту. Больш ча су 

ўдзя ляць раз на стай ным эк скур сі ям 

і за ня ткам у на ту раль ных пры род-

ных умо вах з пры цяг нен нем спе-

цы я ліс таў. Лі чу, што наш пра ект па 

ства рэн ні но ва га дзі ця ча га эка ла гіч-

на га ру ху — «зе ле нак лас ні кі» — у 

перс пек ты ве змо жа вы ка наць гэ тыя 

за да чы.

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ.

РЭ АЛЬ НАСЦЬ + ЭМО ЦЫІ = ГАР МО НІЯ
Якой па він на быць эка ла гіч ная асве та?

Сён ня ўжо з вя лі кай до ляй упэў не нас ці мож на сцвяр джаць, што 

пра цэс эка ла гіч на га вы ха ван ня, як ма са вы трэнд, за пу шча ны і 

на бі рае аба ро ты. Змя ня юц ца ма дэ лі па во дзін, каш тоў нас ці, фар-

мі ру юц ца но выя пры яры тэ ты. У той жа час ві да воч на на зі ра ец ца 

ад ста ван не ў эка ла гіч най асве це. Не да хоп на ву ко ва аб грун та ва-

ных ве даў час та са дзей ні чае ска жо на му ўспры ман ню і спа ра джае 

праб ле мы ў са мых роз ных сфе рах ча ла ве чай дзей нас ці.

Ча му ж так ад бы ва ец ца і што вар та бы ло б змя ніць, мы вы ра шы-

лі аб мер ка ваць на за воч ным круг лым ста ле з на шы мі гас ця мі: 

на стаў ні цай бія ло гіі ста ліч най ся рэд няй шко лы № 108 Іры най 

БА ГІ НО, док та рам бія ла гіч ных на вук ды рэк та рам Між на род на га 

дзяр жаў на га эка ла гіч на га ін сты ту та імя А. Д. Са ха ра ва БДУ Але-

гам РОДЗЬ КІ НЫМ і ды рэк та рам Цэнт ра эка ла гіч на га вы ха ван ня 

і раз віц ця, гра мад скім эко ла гам Рус ла нам ШАЙ КІ НЫМ.
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